

Куба: открывая новую веху сотрудничества

В мае 2025 года в Гаване состоялось 12-е заседание межправительственной Белорусско-Кубинской совместной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству (МПК), на котором были детально обсуждены вопросы торгово-экономической повестки, проанализированы актуальное состояние и перспективы развития взаимодействия в различных сферах, определены дополнительные “точки роста” по ряду направлений. В частности, стороны договорились о совместных шагах «по реализации двусторонних проектов в стратегически важных для кубинской стороны секторах, среди которых обеспечение продовольственной безопасности, развитие сферы строительства, транспортной инфраструктуры, энергетики и добычи полезных ископаемых, модернизация промышленных предприятий, а также повышение уровня обеспеченности населения медицинскими препаратами местного производства»²⁸⁹. Кульминацией заседания МПК стало подписание двусторонних документов, в числе которых – очередное экспортное кредитное соглашение белорусского Банка развития.

Заметим, что в 2024 году при поддержке этого банка была осуществлена первая в истории взаимоотношений Беларуси и Кубы поставка тракторокомплектов. В рамках выполнения мероприятий дорожной карты по организации совместного сборочного производства малогабаритной техники на Кубе специалисты Минского тракторного завода совместно с сотрудниками Бобруйского завода тракторных деталей и агрегатов в декабре «первую партию малогабаритных тракторов BELARUS 321M собрали на базе

²⁸⁹ О визите заместителя Министра иностранных дел Беларуси Е. Шестакова в Республику Куба [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: https://mfa.gov.by/press/news_mfa/f6827b651d52a1a6.html

кубинского завода "Героев 26 июля" в городе Ольгин»²⁹⁰. Реализация этого проекта позволила выйти на новый уровень сотрудничества и углубить интеграцию в экономических отношениях Минска и Гаваны. А уже в феврале текущего года было объявлено, что «Минский тракторный завод поставит на Кубу около 50 тракторокомплектов BELARUS 82»²⁹¹. При этом стороны условились также о поставках запасных частей.

В том же феврале состоялось подписание меморандума о взаимопонимании и сотрудничестве между Минским автомобильным заводом и кубинскими компаниями Grupo Empresarial de la Industria Sidero Mecánica (GESIME) и la Empresa Comercializadora DIVEP, который содержит «базовые положения и условия для установления долгосрочного стратегического партнерства и закладывает основу для налаживания стабильных поставок техники МАЗ на Кубу»²⁹². Тогда же и Минский моторный завод подписал соглашение с компанией Empresa Comercializadora DIVEP об экспорте своей продукции на долгосрочной основе, «что станет основой для налаживания стабильных поставок»²⁹³.

Возвращаясь к 12-му заседанию МПК, отметим, что на нем было принято экспортное кредитное соглашение Банка развития на поставку 48 тракторокомплектов белорусского производства, которые будут собирать кубинские рабочие. В дальнейшем с финансированием данного банка «планируется поставка запчастей для модернизации и

²⁹⁰ На Кубе собрали первую партию тракторов BELARUS [Электронный ресурс]. – 2024. – URL: <https://belta.by/economics/view/na-kube-sobrali-pervuju-partiju-traktorov-belarus-682716-2024/>

²⁹¹ МТЗ поставит на Кубу около 50 тракторокомплектов BELARUS 820 [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/mtz-postavit-na-kubu-okolo-50-traktorokomplektov-belarus-820-695033-2025/>

²⁹² МАЗ подписал меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве с двумя компаниями из Кубы [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/maz-podpisal-memorandum-o-vzaimoponimanii-i-sotrudnichestve-s-dvumja-kompanijami-iz-kuby-696488-2025/>

²⁹³ ММЗ подписал соглашение о поставке продукции на долгосрочной основе на Кубу [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/mmz-podpisal-soglashenie-o-postavke-produktsii-na-dolgosrochnoj-osnove-na-kubu-696612-2025/>

восстановления кубинской сельхозтехники, создание новых современных совместных производств в пищевой промышленности и машиностроении с последующей продажей продукции в третьи страны»²⁹⁴. Кроме того, в рамках МПК была достигнута договоренность о том, что ОАО "Управляющая компания холдинга "Бобруйскагромаш" будет развивать промышленную кооперацию с этой центрально-американской страной. В этой связи «было подписано соглашение о кооперационном сотрудничестве "Бобруйскагромаш" с промышленными предприятиями Кубы»²⁹⁵.

Еще одна тема, поднимавшаяся на 12-м заседании МПК, это – дальнейшее сотрудничество в фармакологии, фармацевтике, в сфере здравоохранения, а также запуск на территории Кубы совместного производства белорусских медикаментов. Заметим, что еще в апреле текущего года на выставке в этой стране «были зарегистрированы более 50 белорусских препаратов, получивших соответствующую сертификацию. По итогам мероприятия заключены контракты на поставку порядка 30 наименований лекарств на кубинский рынок»²⁹⁶. Во-первых, это антибиотики. Во-вторых, это – противовоспалительные препараты. А в мае 2025 года Министерством здравоохранения Беларуси было принято решение о регистрации кубинской вакцины Heberbiovac HB для профилактики заражения вирусным гепатитом В. Тогда же «РУП "Белмедпрепараты" совместно с кубинским Центром молекулярной иммунологии проработана возможность углубления локализации производства

²⁹⁴ Поставки тракторокомплектов: экспортный проект Банка развития позволит увеличить товарооборот с Кубой [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/postavki-traktorokomplektov-eksportnyi-proekt-banka-razvitiya-pozvolit-uvelichit-tovarooborot-s-kuboj-716232-2025/>

²⁹⁵ "Бобруйскагромаш" развивает промышленную кооперацию с Кубой [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/economics/view/bobruiskagromash-razvivaet-promyshlennuju-kooperatsiju-s-kuboj-716455-2025/>

²⁹⁶ Здравоохранение и фармацевтика. Алейник обозначил приоритеты в сотрудничестве Беларуси и Кубы [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/politics/view/zdravoohranenie-i-farmatsevtika-alejnik-oboznachil-priority-v-sotrudnichestve-belarusi-i-kuby-720377-2025/>

биотехнологических лекарственных препаратов для лечения анемий различного происхождения и некоторых злокачественных опухолей»²⁹⁷. Все эти факты показывают, что на 12-м заседании МПК стороны укрепили белорусско-кубинское сотрудничество на разных направлениях взаимодействия: от закупки сельскохозяйственной техники – до развития партнерских связей в медицинской сфере.

А в июне 2025 года в рамках визита президента Кубы М. Диас-Канеля Бермудеса в Минск стороны определили новые перспективные “точки роста” в торговле и экономике. «В их числе стратегически важные для Гаваны направления: обеспечение продовольственной безопасности, модернизация промышленности, развитие строительной отрасли, транспортной инфраструктуры, энергетики и добычи полезных ископаемых, расширение доступа к качественным медицинским препаратам»²⁹⁸. Белорусская сторона также видит хорошие перспективы для наращивания мощностей совместных производств сельскохозяйственной техники, прицепного и навесного оборудования, экспорта двигателей, запасных частей, станков и оборудования, а также запускает на Кубе совместное производство в области медицины. В частности, «в ближайшее время ожидается открытие производственной линии совместного предприятия по выпуску белорусских медикаментов, предназначенных для продажи на кубинском внутреннем рынке и в странах Карибского бассейна»²⁹⁹. А в Беларуси рассматривается возможность организации в Витебской области совместного производства онкологических,

²⁹⁷ Беларусь и Куба расширяют взаимодействие в области здравоохранения и фармацевтики [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/society/view/belarus-i-kuba-rasshiriajut-vzaimodejstvie-v-oblasti-zdravoohranenija-i-farmatsevtiki-721933-2025/>

²⁹⁸ Беларусь и Куба определили перспективные точки роста в торговле. Лукашенко озвучил подробности [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/president/view/belarus-i-kuba-opredelili-perspektivnye-tochki-rosta-v-torgovle-lukashenko-ozvuchil-podrobnosti-722840-2025/>

²⁹⁹ Беларусь запускает на Кубе совместное производство медикаментов [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/president/view/belarus-zapuskaet-na-kube-sovmestnoe-proizvodstvo-medikamentov-722864-2025/>

иммунологических препаратов. А в целом стороны стремятся, чтобы «белорусские компании больше участвовали в реализации национального плана социально-экономического развития Кубы до 2030 года»³⁰⁰.

Подведем же некоторые итоги. Знаменательные события в белорусско-кубинских отношениях в 2025 году – 12-е заседание межправительственной Белорусско-Кубинской совместной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству в мае и визит президента Кубы М. Диас-Канеля Бермудеса в Минск в июне – продемонстрировали, что две страны обладают значительным потенциалом для развития взаимовыгодного сотрудничества по широкому спектру тем в сферах промышленности, фармацевтики, сельского хозяйства и продовольствия, а также в туризме, спорте, образовании. Можно даже сказать, что таким образом Беларусь и Куба открывают новую веху в двусторонних отношениях, развиваясь динамично и последовательно в духе дружбы и уважения между белорусским и кубинским народами.

³⁰⁰ Президент Кубы заявил о намерении придать импульс сотрудничеству с Беларусью. Акцент будет на экономике [Электронный ресурс]. – 2025. – URL: <https://belta.by/politics/view/prezident-kuby-zajavil-o-namerenii-pridat-impuls-sotrudnichestvu-s-belarusju-aktsent-budet-na-722844-2025/>